

Исх. ВСП-01/336 От 03 октября 2025г. Первому заместителю Председателя Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по охране здоровья Б.Н. Башанкаеву

Уважаемый Бадма Николаевич!

Всероссийский союз пациентов выражает признательность за Вашу беспрерывную работу и постоянное внимание к вопросам качества и продолжительности активной и здоровой жизни населения Российской Федерации.

Хотим подчеркнуть, что 22 февраля 2025 года Президент Российской Федерации подписал поручение № Пр-371, предписывающее продолжить работу по внедрению комплекса мер «Борьба с хронической обструктивной болезнью легких (ХОБЛ)». В числе приоритетных задач — снижение показателей смертности от ХОБЛ в России. Данное поручение Президента отражает государственную стратегию по борьбе с ХОБЛ и необходимость нормативного и финансового закрепления комплекса мер на федеральном уровне. Тем не менее, вынуждены обратить Ваше внимание на то, что в проекте федерального бюджета на 2026 год и плановый период 2027 и 2028 годов отсутствует финансирование мероприятий по поддержке пациентов с ХОБЛ.

Указанный вопрос неоднократно поднимался, в том числе на заседаниях Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. По итогам обсуждений, проведённых с участием Министерства здравоохранения Российской Федерации, а также представителей профессионального и пациентского сообществ в рамках исполнения поручения Президента Российской Федерации от 22.02.2025 № Пр-371 были подготовлены комплексные предложения по совершенствованию системы оказания медицинской помощи пациентам с ХОБЛ. Эти предложения включают внедрение программ раннего скрининга, расширение льготного лекарственного обеспечения пациентов с ХОБЛ, состоящих под диспансерным наблюдением, но не имеющих права на лекарственное обеспечение в рамках государственной социальной помощи, а также организацию образовательных программ для пациентов. В качестве источника финансирования комплекса мер экспертами было предложено использование акцизов на табачную продукцию, в связи с тем, что курение является одной из основных причин развития ХОБЛ.

Министерством здравоохранения Российской Федерации совместно с ФГБУ «ЦЭККМП» Минздрава России и главным внештатным специалистом пульмонологом Минздрава России была проведена работа по оценке потребности и стоимости обеспечения лекарственными препаратами пациентов с ХОБЛ, в том числе состоящих под диспансерным наблюдением, но не имеющих права на лекарственное обеспечение в рамках государственной социальной помощи в рамках Федерального закона от 17

июля 1999 г. №178-ФЗ. Согласно расчетам, дополнительная финансовая потребность для реализации инициативы составляет 11,67 млрд рублей ежегодно, где 5,15 млрд рублей на обеспечение пациентов со средней степенью тяжести, 5,19 млрд рублей для обеспечения пациентов с тяжелой степенью тяжести, 1,32 млрд рублей в целях обеспечения пациентов с крайне тяжелой степенью ХОБЛ, что в общей сложности способно предотвратить более 100 тысяч случаев преждевременной смерти ежегодно. Расчетная численность пациентов со среднетяжелой, тяжелой и крайне тяжелой степенью ХОБЛ, подлежащих лекарственному обеспечению, составила 390 тысяч пациентов.

Следует подчеркнуть, что ХОБЛ полностью подпадает под критерии социально значимого заболевания и напрямую влияет на достижение национальных целей: повышение ожидаемой продолжительности жизни, поддержание трудового потенциала и снижение экономических потерь. По официальной статистике более 800 тысяч россиян страдают этим заболеванием, причем свыше 40% — трудоспособные мужчины, активно трудящиеся и вносящие вклад в реальный сектор экономики. Ранняя утрата трудоспособности и получение инвалидности ввиду осложнений ХОБЛ является одной из составляющей высокого бремени заболевания для них. Годовой экономический ущерб от ХОБЛ достигает 0,34% ВВП страны. Ежегодная смертность от ХОБЛ в последние годы лишь увеличивается, а каждая задержка в предоставлении специализированной терапии усугубляет ситуацию: только 40% пациентов остаются в живых спустя 5 лет после первого обострения. При этом своевременное назначение современной терапии способно снизить риски обострений, а также риски смертности на 49%.

С учетом вышеизложенного, просим Вас внести поправки в рассматриваемый законопроект «О федеральном бюджете на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов», предусмотрев дополнительное финансирование на реализацию комплекса мер «Борьба с хронической обструктивной болезнью легких» в рамках исполнения поручения Президента Российской Федерации № Пр-371. Включение соответствующего финансирования позволит избежать дальнейшего роста смертности и заболеваемости, повысить качество жизни граждан и существенно сократить социально-экономические потери.

Надеемся на Ваше понимание и поддержку.

С уважением,

Сопредседатели Всероссийского союза пациентов

Ю.А. Жулёв

Я.В. Власов